

解放思想出实效 凝神聚力开新局

献县扎实推进“两转两促三思考”思想大讨论实干大行动

彭锦帅

自全市“转观念促发展，转作风促落实，对沧州怎么看、怎么办、怎么干”思想大讨论实干大行动开展以来，献县强势开局，紧密部署，在第一时间制定《关于开展“转观念促发展，转作风促落实，对献县怎么看、怎么办、怎么干”思想大讨论实干大行动的实施意见》，解放思想、凝聚共识、转变作风、攻坚克难，脚踏实地地推动活动往深里走、往实里干，确保取得扎实成效。

解放思想 转变作风 氛围营造到位

“两转两促三思考”思想大讨论实干大行动开展以来，献县各单位解放思想，谋求实干，纷纷组织召开了部署会、传达学习会议精神，贯彻落实。

在深化学习方面，强化理论学习的同时，献县坚持每周一晚上召开“领悟力、判断力、执行力”工作交

流会议，各乡镇、县直各单位“一把手”在会上对重点工作进行研讨，谈体会、找差距、明目标、争先进，以案为鉴，举一反三，以学风促作风。同时，充分利用“一把手交流群”“乡镇力量”“一把手担当”等微信群和蓝信群，在群内展开解放思想转变观念大讨论，紧紧围绕献县的发展大

局，县委书记出题，群内成员逐一发言，碰撞思想，激发党员干部的积极性、创造性，努力营造“比、学、赶、帮、超”的浓厚氛围，推动思想观念不断转变，工作作风不断改进。同时，在“献县发布”微信公众号发表评论员文章，紧扣主题主旨，进行思想大讨论，形成了以点带面，全面

提升献县发展的新格局。

除此之外，献县在全县干部队伍中开展了“三问三答”活动，在自我问答中，检视自身在思想观念、工作状态、工作作风等方面的问题，回答工作的目标任务及实现途径，发现问题，剖析原因，明确方法，立行立改。

持续推进 聚焦重点 工作落实到位

自“两转两促三思考”思想大讨论实干大行动开展以来，全县各级各部门高度重视，围绕“六个转变六个强化”，以实际行动做好各项重点工作，办实事，开新局。

在商林乡前瓦村农村综合服务站，村民吕大姐只用了短短几分钟就完成了取款业务，以前遇到这

种情况，她需要赶到银行网点，往返一次需要耗费大量时间。

“这个综合服务站节省了我們很多时间，真是太方便了。”吕大姐激动地说。

农村综合服务站是集政务、金融、商务为一体的综合性服务站，广大群众不出村就可以在服务站办理便民取款、贷款咨

询、便捷缴费、政务咨询以及电商代购等多种业务，真正做到了为百姓谋福祉、为百姓做好服务。

同时，献县在招商引资工作上大下力，先后召开党代表企业家、人大代表企业家、政协委员企业家、开发区在建项目企业家座谈会，面对面交流，了解企业建设发展状况，协调解决项目建设存在的

困难问题，征求企业家对优化营商环境的意见建议。

9月10日上午，河北鑫盛泰环保设备有限公司环保设备及配件生产技改项目场区里掌声雷动，“献县2021年第三季度重点项目集中开工”，总投资4.65亿元的6个重点项目正式“上马”。

广泛宣传 集中民智 督导检查到位

在工作过程中，献县各单位涌现出了一大批典型人物，总结出了许多经验做法，献县通过各种渠道进行宣传推广，形成了较好的舆论氛围。

献县每周下发《献县榜样》，对在重点工作中表现突出的单位和个人进行表彰，目前已经发布10期。通过在报纸、电台、电视台等传统媒体以及“两微一端”等新媒

体开设“两转两促三思考”专栏，展开声势浩大的宣传。截至目前，电视台共播发新闻报道30条，“献县发布”微信公众平台发布相关文章超过50篇。此外，各乡镇、县直各单位也通过政务新媒体、微信群、电子屏、农村大喇叭等方式进行广泛宣传，营造了良好的舆论氛围。

在征求意见建议方面，献县面向全县人民群众，开展“我为献县高质量跨越式发展献一策”意见建议征集活动，广泛征求意见建议，在“不同意见”中开阔视野、明晰思路，集大众之智，促全域发展。在全县上下营造“献县发展我有责、我尽责、我负责”的浓厚氛围。除此之外，献县还采取了实地

督查、电话督办、下发督办函等方式不间断开展督导检查，先后对6个乡镇、14个县直单位开展现场督查，发现问题，以督查专报和督查通报形式上报县委主要领导，同时下发相关部门，确保活动开展过程中出现各类问题第一时间发现、第一时间交办、第一时间解决。

传承红色基因 上好开学第一课

彭锦帅 齐斐斐

9月3日，献县马本斋纪念馆迎来了一群稚嫩的身影，在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利纪念日这个特殊的日子，献县明德小学的“开学第一课”在这里开课。

马本斋纪念馆位于献县本斋乡本斋村北，是著名的全国爱国主义教育基地和全国中小学研学实践教育基地。抗日战争时期，回民支队司令员马本斋指挥回汉健儿，转战于冀中平原、渤海之滨，驰骋于冀、鲁、豫广大敌后战场，身经大小战斗800余次，消灭日伪军3万余名，使敌人闻风丧胆。

1944年2月，马本斋积劳成疾，病逝于冀鲁豫军区后方医院，终年42岁。英雄虽逝，英魂犹存，直至今日，他的爱国爱党精神都在激励着人们奋勇前进。

根植红色基因，不能只停留在课本上。作为党史学习教育的重要组成部分，献县紧紧抓住“抗战精神”的内涵，将爱国主义作为第一课的重头戏，让“抗战精神、本斋精神”在学生的心中深深扎根。

在马本斋母子烈士陵园，全体学生由老师的带领下敬献鲜花，全体肃立、三鞠躬向烈士致敬，并环纪念碑驻足瞻仰，表达对先烈的哀思。

随后，学生们转至马本斋烈士铜像前组成方阵，重温少先队员入队誓词。最后，学生们在讲解员的带领下，走进纪念馆内，通过认真聆听讲解，观看图片和实物，进一步了解马本斋及回民支队的英雄事迹和丰功伟绩，感受革命胜利的来之不易。

明德小学少先队中队长马安琪表示：“作为一名新时代的学生，我们要从党的百年奋斗历史中感悟精神力量，从马本斋的抗战故事中汲取奋进力量，树立正确的人生目标，用实际行动传承抗战精神，做党的好孩子。”



日前，在献县小屯村图书室，扫黄打非志愿者开展“护苗”行动，号召本村的小学生读正版书、健康书。孩子们围坐在一起，手捧自己喜欢的图书，津津有味地阅读。志愿者们向孩子们讲解了扫黄打非的重要性，引导青少年阅读正版读物，自觉远离和抵制非法有害出版物及非法有害信息。

彭锦帅 摄

老刘和他的葫芦烙画

彭锦帅 齐斐斐

“这个小茶壶有来头。”“这个老鹰是我得意的作品，我给它起名叫《高瞻远瞩》。”……

说起自己的葫芦烙画，老刘兴趣十足，简直停不下来。

老刘叫刘振文，是献县的一名退休教师。退休的这几年，他已经烙了1000多个葫芦烙画。

66岁的刘振文不会打麻将，不会玩牌，退休之后的他显得有点“格格不入”。

为了消磨时间，刘振文就想着给自己培养一个兴趣爱好。一次偶然的机会，他认识了葫芦烙画，从此，这个“小东西”就在他的心里深深扎下了根。

自古以来，葫芦就有着吉祥招财平安的好寓意，深受人们的喜爱。而在葫芦上烙画既充满了趣味，又有一定的挑战性。刘振文之前学过美术，有较好的艺术功底，因此拿起葫芦烙画来也并不觉得吃力。“做出来，拿着把玩，或者送给亲朋好友，都是一种美的享受。”刘振文笑着说。

“你看这个小茶壶，它由七、八个组件构成，全部是由葫芦粘成的，上面的图案也都是我烙的。”随着刘振文的讲解，这个葫芦制小茶壶，精致的结构和巧妙的构思让人越看越喜欢。

刘振文的工作台上摆满了葫芦，它们有大有小，有高有低，有瘦有胖，形态各异。经过不间断地努力练习，几年下来，刘振文的烙画技术已经突飞猛进，他也不再满足于简单地葫芦上烙画，而是追求变化，希望把烙画和葫芦本身融为一体。

“这个葫芦是我捡来的，它和别的葫芦比显得又小，又形状怪异。”刘振文一边用手轻轻托着这个叫《高瞻远瞩》的葫芦，一边向人们解释，“我觉得它特别像一只鹰站在石头上，于是创意就来了。”

刘振文遵循葫芦的形状，给它的上半部分烙上鹰的羽毛和眼睛，把下半部分烙上石头和树木，



再加上神似鹰嘴的葫芦把，一只雄鹰的葫芦烙画就完成了，作品形神兼备，惟妙惟肖，就像是被赋予了生命。

从构思到完成一件作品，刘振文一般需要10天到一个月的时间，而大的葫芦时间还要更长。每当灵感来临或是正在烙刻的重要关头，他甚至忘记了吃饭睡觉。

刘振文做葫芦烙画已经到了

痴迷的程度，“有时候我半夜睡不着，就会来到工作台前再拿着葫芦琢磨，来了灵感，就继续做。”刘振文不好意思地笑了笑，“我丝毫不觉得累，也不觉得枯燥，把它当作一种享受。”

每天晚上，刘振文都要把自己的作品“盘”一下，认真地擦拭一遍又一遍。“每件作品都是我自己的孩子。”刘振文欣慰地笑着说。

打造家庭农场 助力乡村振兴

彭锦帅 齐斐斐



近日，位于献县陈庄镇的耀辉家庭农场迎来了许多“客人”，农场里充满了欢声笑语。原来农场种植的18棚“阳光玫瑰”葡萄进入了采摘季，游客们闻讯赶来，体验一把观光采摘的乐趣。

一进大棚，葡萄的香气迎面扑来，一串串翠绿的葡萄就像是宝石一样挂在秧子上，格外引人注目。游客们在工作人员的指导下，半蹲着身子去摘果子后面隐藏着的一串串成熟的葡萄，然后小心翼翼地放进身边的袋子里……

“阳光玫瑰”葡萄果肉鲜嫩多汁，有玫瑰的香味，是近年才开始引入我国进行栽培适种和推广的品种。由于味道独特，营养丰富，因此十分受欢迎。

目前，耀辉家庭农场的“阳光玫瑰”葡萄的年产量可达到5万公斤，每年的经济效益基本保持在100万元以上。

近年来，献县积极引导农村发展特色种植产业，大力推进农业观光和佳通农场采摘园建设，助推农民增收。七里墩村党支部书记、耀辉家庭农场负责人宋文辉表示：“我们通过入股、土地流转、吸收就业等形式，让当地的农户加入到农场中来，每年可帮助他们增加8000到12000元收入。”

后南旺“蝶变”

孔冬梅 吴琼

“月亮这人心里装着老百姓，这几年带着村‘两委’班子着手清理垃圾、种树、修路、改厕，把我们村打扮得漂漂亮亮的，大伙儿出门进门都方便了，心情也舒畅了！”提起蔡月亮担任村党支部书记以来，后南旺这几年的变化，村民再盘高兴地说到。

后南旺村党支部通过“党员带头、群众参与”的方式，筹集人居环境整治资金40余万元，先后拆除老旧房屋17处，清理垃圾2000吨，清理道路5000余平方米，硬化村内街巷17112.9平方米，植树700株，修通后南旺至魏庄路1500米、村西至大堤路3000米，修建游园4745平方米，建成高标准“两室”、文化广场、幸福互助院，安装路灯80余盏，修建排水管道和交通要道桥梁护栏，解决了群众排水和出行难题，实实在在地提高了人居环境质量，后南旺也因此获得“省级优秀文明示范村”称号。

现在的后南旺村村委会、文化活动室、图书室、幼儿园、门诊所、健身活动广场以及便民商业网点等设施一应俱全。在基础夯实的情况下，村党支部瞄准经济发展，为群众发家致富探索振兴之路。土地流转政策出台后，村党支部积极引导群众走农村合作社的路子，建成集体经济合作社，投资50万元建成村办养殖场，同时积极引导群众打工增收，吸纳劳动力40余人，大大提高了村民的经济收入。2020年，后南旺被省委组织部授予“全省发展壮大农村集体经济先进基层党组织”荣誉称号。

伴随着人居环境整治、美丽乡村建设等多项措施的共同发力，后南旺村党支部积极推动整村厕改，掀起一场从“面子”到“里子”的革命。经过近3个月的努力，230余户厕所改造的完成，切实让后南旺村有“里”有“面”，村党支部的引领作用也得以充分彰显。

“小厕改”点晴乡村振兴的“大文章”，扮靓了“里子”的美丽乡村，让后南旺村老百姓喜笑颜开，村“两委”干事创业的热情更加高涨。后南旺村的蝶变，在献县陌南镇是头一例，也是基层党建引领走出一条独具特色的乡村振兴之路的实践。